



# 宅着也能逛书店

这场新冠肺炎疫情,让那些仍希望营业的书店经历了什么?动辄1000多平方米的钟书阁,没有一名顾客,却依然点亮了每一盏灯,擦净了每一块砖。主题推荐展架上,《白色病毒》《枪炮、病菌与钢铁》等图书蓄势待发,一位戴着口罩的店长举起手机,在特殊时期将书店暂时转型成直播间,变着花样每天接力,带领读者参观自家书店,推荐好书,让读者宅着也能逛书店。

## 以书为伴

“直播卖多少书不是目的,主要还是陪伴大家一起度过这段日子。”钟书阁静安芮欧店店长原扬在2月4日下午完成了她人生中的首场直播(见下图)。原扬对直播的话语体系非常熟悉,开始直播前她脱口而出“有在看的宝宝们请敲1”,展示书店陈列时会激情促销:“《骆驼祥子》在我们的天猫店已经卖出24本了,快买它!读它!”

在镜头前为读者朗读伍美珍的文学作品时,原扬还不忘回复刷屏的留言,插播的一句“包邮!”让人看了忍俊不禁。刚开始观看人数只有300多,4个小时直播结束之后,观看人数已经涨到了8769人,评论超过1万条。

在位于泰晤士小镇的首家钟书阁内,店长陶舒婷在直播中详细介绍了店内各大场馆的设计理念和图书分布。跟随直播漫步其中,就如漫步书海之中,勾起网友阅读的美好回忆和体验。大家纷纷表示疫情过后,第一件事就是要来钟书阁,享受书店和读书的美好。



## 配送无忧

春节本是实体书店的销售旺季,如今书店也关门,读者的购书需求该如何满足?钟书阁的微信公众号上曾收到一名上海七年级学生的留言,他想趁着寒假时间,买本教辅书补一下数学短板,希望钟书阁可以帮他想想办法。这样的留言每天都有数千条。在接到求助之后,钟书阁第一时间备了货,第二天通过邮政快递将图书送到了这名同学家中。

钟书阁网络直播项目负责人金钟书介绍,书店已联合上海邮政启动快速发货通道,确保线上线下单的读者能以最快的时间收到图书。当一名读者在直播中询问现在下单是否可以当天发货时,闵行店店长谢宁特意看了看表,还不到下午2时,马上给予这名读者肯定的答复。

## “战疫”见闻

2月7日下午,主播谢宁刚刚参与了2天防疫志愿服务。他代表钟书阁和闵行区支援防控服务队与闵行区机关党员先锋服务队一起,坚守在防疫第一线——上海虹桥火车站。在与读者分享好书、送上精神食粮的同时,谢宁也分享了自己身处防疫一线的所见所闻。防护服、口罩、护目镜、手套与防护帽是他全部的防护用具,正值返工潮,谢宁片刻不停地对每一位旅客进行入沪信息筛查,严格把控可疑旅客,确保疫情防控安全。为了不与本职工作发生冲突,待到明天钟书阁开门营业后,他将参与18时至24时的防疫工作。一面守护自己的书店,一面为上海的安全贡献自己的力量。

“岂曰无衣,与子同袍。在这特殊时期,作为书店,我们的战袍就是书,希望用力所能及的力量给大家带去精神层面的陪伴。”金钟书说,刚刚结束的4场直播只是一个开始,“我们会尽快复盘调整后,联合全国24家店继续直播”。  
本报记者 赵明



提前夺得奥运资格  
中国女篮战胜西班牙

任何赞誉  
不为过

外的贝尔格莱德,中国女篮以六十四比六十二击败强大的西班牙队,提前一轮拿到东京奥运会资格。昨天,中国传统的元宵佳节,在八千公里以



## 场外音

# 逆风前行

谁道三冬无春色,冰山高处万里霞。

身处逆境时,需要的是一种精神,在这个需要靠坚韧和勇敢支撑的当下,中国女篮用超越期待的表现,诠释了逆风前行、拼搏到底的体育精神,中国球迷应该对他们说一声谢谢。

和平年代,体育赛场是最能激荡一个国家和一个民族精神的地方,在全国投入到抗击疫情这场没有硝烟的战争中时,女篮姑娘们在自己的领域,用自己的努力,迸发最强的斗志,传递最强的信心,这就是体育精神的力量。

中国女篮的奥运会预选赛之所以从佛山改到贝尔格莱德,和国内的疫情不无关系,而女篮姑娘们赛前也表达过希望用胜利提振国人“抗疫”士气的目标。这场预期之外的胜利,让中国女篮兑现了自己的承诺,这正是这场胜利的价值所在。

正如中国女篮队长邵婷赛后所说,只要我们团结一心,任何困难都是能战胜的!中国女篮用胜利证明,面对世界大赛的强敌,中国女篮可以顶住压力拿到胜利,相信在另一个战场,同样顽强、同样团结的中国人,也一定会赢。

李元春



中国女篮队员在球鞋书写“武汉加油”字样  
图 新华社

■ 韩旭(左)在比赛中上篮

图 新华社

## 遇强敌 敢于亮剑

世界排名第三的西班牙女篮是个强大的对手,赛前没有多少人看好中国队,毕竟在近几次的交手中,双方的分差一般在二三十分钟。西班牙队拥有托伦斯等世界级球星,作为奥运亚军和欧洲冠军,她们首场比赛以将近40分的分差击溃韩国队。值得一提的是,西班牙队主教练卢卡斯,曾率领山西女篮取得过WCBA三连冠。

不过,越来越成熟和自信的中国女篮,并不惧怕对手。队员韩旭赛前接受采访时表示:“跟西班牙队打会遇到很多困难,但这是我们学习的好机会。”随后她话锋一转,“这并不意味着我们不能赢,不会战胜她们。我们可以利用自己身高和年龄优势,全力以赴战胜对手。”

实际上,中国女篮确实有种敢于逢敌亮剑的精神。还记得2019年女篮亚洲杯与世界排名第二的澳大利亚队一战吗?自1994年世锦赛以来,整整25年中国队从未在正式大赛中战胜过对手,然而亚洲杯上却与对方撕咬到最后时刻,并且依靠邵婷的一记上篮击溃对手,终结25年不胜的魔咒。

此番对阵另一个世界级劲旅,赛前国家队心理教练黄菁又给队员打了一针强心剂。“中国女篮历经4年磨砺到今天,已经初具钢牙利齿。2018年倒在你们脚下的,是加拿大队,2019年是世界亚军澳大利亚队,现在你们面对的是号称欧洲之王的西班牙队。”黄菁说,“王者,从来不是等来的,是要靠搏杀争来的。你们身上满满的都是锐气和朝气,无所畏惧,你们准备好了吗?”

## 遇挫折 百折不挠

中国女篮昨晚能笑到最后,靠的是实力和稳定发挥。从一度领先15分,到终场前被反超一分,再到连得3分奠定胜局,女篮姑娘用实际表现证明,她们有过硬的心理素质。

首节两队相持,第二节拉开比分,第三节又陷入相持……前三节,发挥更好的是中国队,但不到终场哨响,一切都是未知数。果然,西班牙队没有放弃,她们在托伦斯的带领下第四节展开疯狂反扑,最后阶段连中两记三分球,托伦斯还打成一个2+1,成功将比分反超!这一幕,不禁让人想起2008年北京奥运会的男篮小组赛,当时中国男篮曾在大好局面下遭到西班牙队逆转,而昨晚坐在看台上的中国篮协主席姚明,正是那场遗憾失利的亲身经历者。

历史,会重演吗?没有!中国女篮主教练许利民在暂停时布置了战术,队员们的脸上没见丝毫惊慌,最终邵婷的强攻造了“2+1”机会,最后十几秒又是她再度制造犯规,两罚一中,中国队险胜对手,以两连胜的成绩如愿获得东京奥运会入场券。

赢得一场赛前被认为必败的比赛,不需要看任何人的脸色拿到奥运会入场券,中国女篮的这场胜利,配得上任何赞誉。

赛后,中国女篮将这场胜利献给所有在一线奋斗的医护人员,献给与病魔抗争的人们,正如队长邵婷说的那样:“我们始终坚信,有一种信念叫做永不放弃,有一种精神叫中国必胜。”

本报记者 李元春

## 上海体彩门店明天起暂不开门营业

本报讯 上海市体育彩票实体店明天起暂不开门营业,未来开门营业时间将视疫情防控工作情况而定。

上海市体育彩票管理中心昨天发布“关于疫情防控期间体育彩票销售相关事宜的公告”。除了门店暂不营业外,暂停全国统一开奖的中国体育彩票游

戏兑奖服务,包括超级大乐透、排列3、排列5、7星彩和单场竞猜游戏(竞彩)、传统足球游戏等;暂停即开型游戏销售与兑奖服务;暂停上海高频11选5游戏兑奖和新奖期销售。恢复兑奖和销售时间将视疫情防控工作情况而定。(雯彬)